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Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ
Γεν. Διεύθυνση Στρατηγικής, Σχεδιασμού & Εφαρμογής ΕΣΠΑ

Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού Δράσεων ΕΚΤ (ΕΥΣΕΚΤ)

      
 

Ταχ. Δ/νση:       

Πληροφορίες:

Τηλέφωνο:

Email:

Κοραή 4, 4ος όροφος, 

105 64, Αθήνα

Κ. Στεφανάκη, Κ. Χριστοφή 

210 – 52.71.407

k.stefanaki1@minfin.gr

a.christofi@minfin.gr

 Προς: Υπηρεσία Συντονισμού,
Γραφείο Νομικών και     Κοινοβουλευτικών 
Θεμάτων

Θέμα:  «Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 2745/18.9.2024 Αναφορά Κοινοβουλευτικού Ελέγχου»
Σχετ: Το με Α.Π 133817ΕΞ2024/18.9.2024 έγγραφο του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών»

Σε απάντηση της με αριθ. πρωτ. 2745/18.9.2024 αναφορά κοινοβουλευτικού ελέγχου και στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της ΕΥΣΕΚΤ, σας γνωστοποιούμε τα εξής αναφορικά με τα ισχύοντα στις 
δράσεις ΕΚΤ+ 2021-2027 του ΕΣΠΑ:

1. Η καταπολέμηση των διακρίσεων και των ανισοτήτων και η προώθηση των δικαιωμάτων των 
ατόμων με αναπηρία  αποτελούν διαχρονικά πρωταρχικούς στόχους των παρεμβάσεων  του ΕΣΠΑ 
και ειδικότερα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου. Στο πλαίσιο αυτό, η πολιτική για την αναπηρία 
αποτελεί οριζόντια πολιτική που διέπει το σύνολο του ΕΣΠΑ 2021-2027 και αντιστοιχεί στον 
εγκεκριμένο Οριζόντιο Αναγκαίο Όρο 4 : «Υλοποίηση και εφαρμογή της Σύμβασης των Ηνωμένων 
Εθνών για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες (UNCRPD) σύμφωνα με την απόφαση 
2010/48/ΕΚ του Συμβουλίου». Οι απαιτήσεις του παραπάνω Οριζόντιου Αναγκαίου Όρου πρέπει να 
εκπληρώνονται καθόλη την προγραμματική περίοδο 2021-2027, για την απρόσκοπτη 
χρηματοδότηση των παρεμβάσεων  των Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.

2. Η εξασφάλιση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία σε πράξεις ΕΚΤ+ αποτελεί 
μέρος των όρων και προϋποθέσεων που θα πρέπει να τηρούνται σε μία Πράξη και που 
ενσωματώνονται στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΣΔΕ) του ΕΣΠΑ. Στο πλαίσιο αυτό:

Στο επίπεδο αξιολόγησης των πράξεων, ειδικά στα κριτήρια επιλογής των πράξεων 
συμπεριλαμβάνεται σχετικό οριζόντιο κριτήριο (για το σύνολο των αξιολογούμενων Πράξεων), που 
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αφορά την «Εξασφάλιση της προσβασιμότητας των ατόμων με αναπηρία». Το κριτήριο είναι δυαδικό 
(ναι/όχι), κάτι  που σημαίνει ότι δεν μπορεί να ενταχθεί πράξη με αρνητική αξιολόγηση στο 
συγκεκριμένο κριτήριο.

Στο επίπεδο της παρακολούθησης των πράξεων, το ΣΔΕ προβλέπει τον έλεγχο μιας ενταγμένης 
πράξης αναφορικά με την προσβασιμότητα των ωφελουμένων. Ειδικότερα στη σχετική οριζόντια 
Λίστα ελέγχου (Λίστα ΙΙ. 8 Επιτόπια Επαλήθευση του ΣΔΕ) που χρησιμοποιεί η κάθε Διαχειριστική 
Αρχή, προβλέπεται σχετικό ερώτημα που αφορά στην τήρηση των οριζόντιων πολιτικών, μεταξύ των 
οποίων η πολιτική για την αναπηρία.

Επιπλέον, επισημαίνεται   ότι στη νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027 με τη συγχρηματοδότηση 
του ΕΚΤ+ υλοποιούνται ή προγραμματίζονται δράσεις προϋπολογισμού πάνω από 700 εκ. € που 
προάγουν την προώθηση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία. Οι σχετικές παρεμβάσεις 
ενδεικτικά αφορούν: 

 Οριζόντιες δράσεις στο πλαίσιο των Στρατηγικών Σχεδίων για την κοινωνική ενσωμάτωση 
παιδιών με αναπηρία, του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τα δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 
και τη Στρατηγική της Αποϊδρυματοποίησης. 

 Στον τομέα της κοινωνικής ένταξης, παρεμβάσεις που υποστηρίζουν την    αποϊδρυματοποίηση 
των ατόμων με αναπηρία, την αποφυγή ιδρυματοποίησής τους και τη διαβίωση τους σε επίπεδο 
κοινότητας.  

 Στον τομέα της εκπαίδευσης, δράσεις συμπεριληπτικής εκπαίδευσης που προωθούν την ένταξη 
στη γενική εκπαίδευση των μαθητών/τριών και φοιτητών/τριών με αναπηρία ή με χρόνιες 
παθήσεις.   

 Στον τομέα της υγείας, υπηρεσίες μακροχρόνιας φροντίδας υγείας, όπως η κατ΄οίκον νοσηλεία.

Ειδικότερα στον τομέα της απασχόλησης, έχουν συμπεριληφθεί και συγχρηματοδοτούνται από το 
ΕΚΤ+ παρεμβάσεις που αποσκοπούν  άμεσα ή έμμεσα στην ομαλή και αποτελεσματική ένταξη των 
ατόμων με αναπηρία στον κόσμο της εργασίας, όπως:
 οι Ειδικές Δράσεις Ένταξης στην Απασχόληση για Νέους/-ες με Αναπηρία (δράσεις 

επαγγελματικής κατάρτισης, απόκτησης εργασιακής εμπειρίας, επαγγελματικής συμβουλευτικής, 
κτλ),

 Οι ολοκληρωμένες παρεμβάσεις επαγγελματικής και κοινωνικής ένταξης ατόμων άνω των 29 
ετών με σωματική αναπηρία ή/και ψυχικές ασθένειες - διαταραχές αυτιστικού φάσματος, 

 Τα προγράμματα απασχόλησης σε κοινωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις (ΚΟΙΝΣΕΠ, ειδικά 
ένταξης ΕΚΟ) και σε κοινωνικούς συνεταιρισμούς περιορισμένης ευθύνης (ΚοιΣΠΕ),

 Οι δράσεις καταπολέμησης του αποκλεισμού ατόμων με αισθητηριακά προβλήματα, όπως 
πρόγραμμα εξ αποστάσεως διερμηνείας, συμπεριλαμβανομένης της εκπαίδευσης των 
διερμηνέων. 

 Η διευρυμένη εφαρμογή του θεσμού του προσωπικού βοηθού, μετά το πέρας της πιλοτικής 
εφαρμογής από το ΤΑΑ, η οποία εκτιμάται ότι θα συμβάλλει στην ενίσχυση της Απασχόλησης των 
Ατόμων με Αναπηρία, όπως και των οικείων τους που έως τώρα βαρύνονται με τη φροντίδα τους. 
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Εκτός των ανωτέρω, στο πλαίσιο του σχεδιασμού, της εξειδίκευσης και της έκδοσης προσκλήσεων 
εκ μέρους των Διαχειριστικών Αρχών και των δικαιούχων  του ΕΚΤ+ για δράσεις που απευθύνονται 
στο γενικό πληθυσμό, εντάσσονται κριτήρια που προάγουν την αρχή της μη διάκρισης ή και της 
θετικής υπέρ των ΑμεΑ διάκρισης, όπως ενδεικτικά:

 η αυξημένη μοριοδότηση παιδιών που διαβιούν σε οικογένεια με ανάπηρο 
γονέα/κηδεμόνα,  στη δράση  «Προώθηση και υποστήριξη παιδιών για την ένταξή τους 
στην προσχολική εκπαίδευση καθώς και για την πρόσβαση παιδιών σχολικής ηλικίας, 
εφήβων και ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης» ή και 

 η αυξημένη μοριοδότηση των φορέων Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας στην 
περίπτωση που απασχολούν ή προσλαμβάνουν άτομα που ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες 
του πληθυσμού (ΕΚΟ),  συμπεριλαμβανομένων των ΑμεΑ. 

    
Η Γενική Γραμματέας ΕΣΠΑ

   Βασιλική Παντελοπούλου

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού, κου. Ν. Παπαθανάση
2. Γραφείο Γενικής Γραμματέα ΕΣΠΑ, κας Β. Παντελοπούλου
3.   Γραφείο Προϊσταμένης ΕΥΣΕΚΤ, κας Ρ. Οικονόμου
4.   ΕΥΣΕΚΤ
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